
 

 

 

 

【公民館有料化に関するアンケートを実施しました】 

公民館有料化に反対する会（以下「反対する会」と略します）は。東大和市の公民館を現在利

用している各グループに対し公民館有料化についてアンケートを実施しました。対象は中央館、

及び 4 つの地区館で、グループポケットを利用している団体です。時期によって多少の増減はあ

りますが全部で 360 ほどあります。期間11月 7日から 22日までとしました。この時点で 5４の

グループから回答をいただきました。ご協力いただいた皆さんには心からお礼申し上げます。 

本来であれば 12 月中にご報告すべきであったのですが、反対する会関係者の入院や、年末年始

の多忙も重なり 1 ヶ月も遅れての通信の発行になってしまいましたこと、はじめにお詫びいたし

ます。 

 

【アンケートの集計結果】 

アンケートの集計については下の表をご参照ください（裏面に、アンケートに添えられていた

「ご意見」を載せましたので、あわせてご参照ください）。回答をお寄せくださったグループのほ

とんどが有料化には反対の立場を表明しています。賛成というご意見もありましたが、議論が必

要とお立場であり、無条件で賛成というわけではありません。「その他」のご意見としては、利用

料が高額でなければ受け入れざるを得ないというご意見がいくつか見られました。いずれも有料

化について積極的に賛成というグループは存在しません。 

もちろん現に公民館を利用しているグループですから、このような結果は当然といえば当然で

はあります。しかし、市当局はこのような利用者の声を無視して一方的に有料化を導入すべきで

ないのもまた無論のことです。わたしたちは有料化には反対ですが、事前説明や利用者の納得も

なしに有料化に踏み切ることは決してあってはいけないと思っています。 

いっぽう、回答いただいたグループ数 55 は、グループ総数（概数）360 の約 15％です。この

ことは公民館有料化に関心がない、またはそれほど切実ではないことを示す一面の事実でもあり

ます。今後とも皆さまのご協力をいただき、有料化反対の活動を継続できればと考えています。

2024 年 1 月 17 日 公民館有料化に反対する会（090-1884-5757 榎本） 

※アンケートのより詳しい結果は 

「反対する会」のホームページ（HP）でも見られます。 
公民館有料化に反対する会HP 

賛成 反対 その他 可 不可

中央 0 15 2 12 5

南街 1 15 1 12 5

上北台 0 4 2 2 3

蔵敷 0 9 1 6 3

狭山 0 5 0 5 0

計 1 48 6 37 16

合計

公民館
有料化について グループ名公表

アンケート集計結果

・グループ名不記入の事例も1グループして集計しました。　・「有料化について」と「グループ名公
表」のそれぞれの合計が一致しないのは、後者において同項目不記入の事例が数件あったためです。
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◎聴覚障害者団体などは､黒板を見ると連日のよ

うに公民館を利用しているので､運営が成り立

たなくなります。 

 

◎有料化になる事は了解します…金額に関して

は､高額になるのは困ります。 

 

◎■■■は､月謝は頂いていません。お人形もお

店で買う値段のままで渡しているので､皆でお

しゃべりしたり､布を考えたりするので､集ま

っています。有料化になると､集まれません。 

 

◎どの程度の負担を受益者負担とするかを議論

必要 

 

◎市の主張、受益者負担の考え方は根本的に誤

りであり、こじつけにすぎない。 

 

◎あまりに抽象的、有料化の料金・有料団体・

無料団体があるのでしょうか等々、議論しにく

いです。 

 

◎有料化になると、公民館への足が遠のく人が

多くなると思うからです。公民館へきて、い

ろいろのことをして、楽しく過ごしたいと思

うからです。 

 

◎職員人件費、委託料などを原価計算の算定に

使用するのは､適当ではない。 

 

 

 

 

◎高齢者ばかりで､老後の楽しみの為に活動を続

けていきたいので､無料はありがたいですが、

高齢者だからこそ､有料でも可能とも思い、ど

ちらとも言えません。ただ、有料化の時期が

なるべく先に延びる事と、料金が低額になる

事を願っています。 

 

◎社会の流れに。 

 

◎自治体が採算主義で運営されることがもては

やされる時代は過去のものです。公民館がど

の様な経緯で誕生したかすら知らない市長や

副市長や「教育長」がいるこの自治体は､大い

にもんだいありです。一方でうまかんべえ祭

りに代表されるようなイベントには相当額の

予算を割く自治体のレベルの低さがあからさ

まです。 

 

◎高齢化が進む現代において、ささやかな楽し

みが公民館での集いや催しです。又、若い人

達に引き継ぐ上でも､有料化の目的をはっきり

した上検討したら如何でしょうか。 

 

◎値上げする事情があればやむをえない 

 

◎全額は？ 少しならよいですが、（議員の金を

下げてからでは？） 

 

◎他の地方公共団体で公民館有料化をしている

所があるかしら。私達の税金でまかなわれて

いるはずの公民館運営、何か大損失でもあっ

たのかしら。 

 

◎何の為に税金を払っているのでしょうか？ 

東大和の住民である事を考えて下さい。又こ

のところの物価高にはたまりませんね!! 

 

公民館有料化に関するアンケートに

記載されていた「ご意見」 

※アンケートにグルー名があるものに限りました。 

※当然のことながら、グループ名は記載していま

せん。文中にグループ名が書かれているところ

は■で覆いました。 

※ご意見にあたらないものや、ご意見でないと判

断される部分はカットしました。 

（アンケート実施 2023 年 11 月） 

 公民館有料化に反対する会 


